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Aufgabe 1: (2,5+2,5) Punkte
Die Funktion f : R3 × R2 → R2 sei durch

f(x, y) :=

(
x1y2 − 4x2 + 2ey1 + 3

2x1 − x3 + y2 cos y1 − 6y1

)
gegeben. Weiter sei a := (3, 2, 7) und b := (0, 1).

(a) Zeigen Sie, dass eine C1-Abbildung g existiert, welche in einer Umgebung von
a definiert ist, so dass g(a) = b und f(x, g(x)) = 0 für alle x im Definitions-
bereich von g gilt.

(b) Berechnen Sie die Jacobi-Matrix [Dg(a)].

Aufgabe 2: 5 Punkte
Es sei B := {x ∈ R2 : |x| ≤ 1} die abgeschlossene Einheitskreisscheibe. Bestimmen
Sie die lokalen und globalen Extrema der folgenden Funktion:

f : B → R, f(x) := x21 + x32 − x22 − x2.

Aufgabe 3: 5 Punkte
Sei A ∈ Rn×n. Berechnen Sie die Operatornorm von A bezüglich der euklidischen
Norm auf Rn. Hinweis: Es gilt |A|2 = max

|x|=1
|Ax|2.

Aufgabe 4: 5 Punkte
Sei n ∈ N, sei f : Rn → Rn ein (surjektiver) C1-Diffeomorphismus und sei g :
Rn → Rn eine C1-Abbildung, die außerhalb einer kompakten Teilmenge von Rn

verschwindet. Zeigen Sie: Es gibt ein ε > 0, so dass für alle λ ∈ (−ε, ε) die „gestörte“
Abbildung f + λg : Rn → Rn ein C1-Diffeomorphismus ist.
Hinweis: Betrachten Sie idRn +λg◦f−1, wobei idRn die Identität auf Rn bezeichnet.
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